

震撼啓道心

文 / 廖光福 臺中慈濟醫院腸胃內科主任暨研究部副主任

我與慈濟的因緣，來自那場中部大地震。

回憶一九九九年九月二十日晚間十一點卅分，才從急診室值完小夜班回到位於臺中市北區的溫暖家裡，當時懷孕已八個月的妻子，雖然行動遲緩，還是大腹便便的為我準備熱騰騰的宵夜。享用完這份愛心宵夜，如往常一般，盥洗後馬上要準備第二天指導實習醫學生的教材，通常要忙到凌晨兩點左右才會完成。所以愛妻都是在我上床之前就進入等待新生命誕生的甜蜜夢鄉裡，沉沉熟睡了。

當開始埋首在電腦前準備教材，不知不覺到了二十一日凌晨一時四十七分十二點六秒時，我第一次感覺到書桌及櫥櫃在震動，發出器具碰撞的聲響，持續數秒後就停了下來。當時我不以為意，以為

■ 因參與義診而認識慈濟，現在身為臺中慈濟醫院的醫師，廖光福主任依然積極參與義診服務人群。攝影 / 賴廷翰



只是一般短暫的地震，沒想到間隔不到二十秒，馬上發生更強烈的上下左右震動，這時電力突然中斷，書籍從書架上掉了下來，每隔數秒的強烈震動，搖得櫃子裡的器具鏗鏘作響，甚至砸到地上。

地震的劇烈搖晃再加上器皿摔落發出的巨大聲響驚醒了愛妻，一時間感到驚惶失措，我也被這突如其來的地震給嚇住了。幾秒後回過神來，趕緊找出手電筒幫妻子換上孕婦裝，攙扶她從樓梯間小心走到樓下後，我趕緊到車庫將車開到馬



■ 廖光福主任於診間親切的為病患做檢查。攝影 / 賴廷翰

路上，馬上緊急連絡當時服務的醫學中心急診室，但所有通訊已在瞬間全部中斷。約十分鐘後，從廣播得知臺灣中部發生了有史以來最大地震，因餘震不斷，和妻子商量後，決定將車開到醫學中心前的綠園道上，安頓好妻子於車內休息後，便趕到急診室了解是否需要幫忙的地方。

到了醫院，急診室儼然已變成了避難救治所，沒有往常明亮的電力供應，只有手電筒及蠟燭提供微弱照明，病床上躺滿了無法行動的受傷患者，椅凳上同樣坐滿還能行動的傷患，單架床上也躺滿了老弱病患，醫院一級主管全員到齊，成立救災指揮中心，在很短時間內完成醫療行政分配工作，全力投入救災。

因為沒有電，外傷患者在手電筒的照明下完成縫合包紮手術，頭部外傷者在沒有電腦斷層判斷下，經理學檢查後就送到手術室進行手術開腦治療。

而我，則被分配到急救室，往後頭一看，已沒有任何一張床可用，經檢查已沒有生命跡象的受災者，只好送至太平間或通知家屬接送至殯儀館。尚有任何一絲生命跡象者，則不放棄任何一點機會進行急救，很遺憾的是，大部份被送到急救室的受災者，幾乎已無生命



■ 廖光福醫師走入慈濟後，脫下白袍也常參與媒體節目，和民衆分享健康知識，傳播慈濟人文。下圖為今年廖醫師參加大林慈院十周年院慶，深受感動流下淚水。

跡象，部分受災者更是連土及磚塊包在一起送來，真令人鼻酸！急救室儼然成為一處驗屍的地方。

不知過了多久時間，天色漸漸亮起，回首統計，我已驗了卅五具大體，太平間已擠到需要將大體堆疊在一起，此時送至急救室的病患已慢慢減少，突然想到綠園道車裡還有懷孕八個月的妻子，才把工作交班給來接班的醫師，回到車上安頓妻子。

約兩小時後回到急診救災中心，此次任務為帶領一組醫療人員到埔里基督教醫院救災中心報到，協助大埔里地區的醫療救災。到達目的地後，發現醫院建築物幾乎全倒，在帳棚指揮中心四周，充滿了用帆布蓋著的大體，真是人間煉獄。後來才得知，當時整個大臺中地區，不管住哪裡，震度幾乎都高達六級以上，位於車籠埔斷層的鄉鎮縣市更是死傷慘重。

聽隨救災指揮中心的分配，我們的醫療組員驅車前往南投縣，到重災區爽文國中報到，負責該區災民的醫療照護，同時該區也是慈濟人醫會負責的區域，這是我第一次接觸慈濟四大志業體的醫療及慈善志業體，也就是當時認識了臺中人醫會召集人紀邦杰師兄。在一個多月的醫療救災，慈濟給我留下了很深的印象。

經過九二一地震的洗禮，看到了人間的苦難，親情的失散，及大自然的變化莫測。心裡就一直在想：人的一生只是為追求名利，榮華富貴嗎？還是在有限的生命旅途中，做些有意義的事，就算不能留芳千古，至少能心安理得？

當時升起一個想法，在醫學中心完成訓練及為人師後，要到以解

除大德病痛及照顧弱勢團體的醫療機構服務。轉眼間，過了九二一大地震十年，在中國醫藥大學母校諄諄教誨下，完成了該有的訓練，在充滿無限感恩的心情之下離開母校，去到十年前曾四處是大體的埔里基督教醫院服務。在那裡，醫療工作遇到的臨床個案複雜度及繁忙程度減少許多。故在一年服務期間，參觀了山地服務的實際情況，並仔細體會了埔里基督教醫院院訓「愛鄰如己」之教會精神。這和證嚴上人教誨眾弟子「入世濟眾」是一樣的精神。

完成階段任務，有後輩接替埔里基督教醫院胃腸科的工作，在臺中慈濟醫院內科部林忠義主任與陳子勇院長邀約下，我踏進了慈濟這個大家庭，短短三個月時間，我看到了和以往想像不一樣的慈濟。

在慈善志業上，除了賑災還救濟社會弱勢族群，更包含世界各地災民，不分宗教、種族；在醫療志業上，多了菩薩的仁慈之心，少了世間功利之心；在教育志業上，導正急功近利，品德教育為先的教育；在人文志業上，以佛家慈悲之心，感恩諸菩薩大德，使人向善。並推廣環保疼惜地球，來挽救多災多難的大地。

從門外走進慈濟大門，就如同無量義經裡所言「無量法門，悉現在前。」要得到大智慧，勢必要努力修練精進自己，處處是道場，時時可修練，方不辜負慈濟精神及上人之教誨。🌱



■ 因為震災而走進慈濟，廖光福主任用全新的心情，感受單純與付出的美好。圖為廖主任（左前）參加大林慈院十周年院慶，和醫師們一起騎單車欣賞田園風光。攝影／賴廷翰